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VERBALE DI SEDUTA N. 2/2023 

 
L’anno duemilaventitre, addì diciannove del mese di aprile, alle ore 19.20, presso la sala di 
rappresentanza convocata dal Presidente con avviso prot. n. 11914 del 14.4.2023, si è riunita la 
Commissione Consiliare Permanente Affari Generali, Bilancio e Tributi, Programmazione, Polizia 
Locale e Sicurezza, Antimafia e Legalità, Mobilità e Trasporti, che è così costituita: 

 
• Consigliere BARAGGINI Antonio - Presidente 
• Consigliere MANZINI Paolo - Vice Presidente 
• Consigliere FELICETTA Mattia 
• Consigliere MUSONE Michele  
• Consigliere CIGOLINI Michela  
• Consigliere CAZZADORE Emanuela  
• Consigliere UBOLDI Marco  
• Consigliere SACCO Raffaele  
• Consigliere CAPOCCIA Giorgio 

 
Risultano assenti i Consiglieri Musone Michele, Cazzadore Emanuela, Capoccia Giorgio e Uboldi 
Marco. Il consigliere Sacco Raffaele arriva alle ore 19.30. 

 
Sono presenti, inoltre, l’Assessore al bilancio, dott. Alessandro Pasca, il Sindaco Federico Binatti, 
il Segretario Generale, dott.ssa Carmen Cirigliano e il Responsabile del Settore Finanze, dott.ssa 
Federica Manca, quest’ultima anche con funzione di segretario verbalizzante. 

 
Il Presidente della Commissione, A n t on io  B a r a gg i n i , constatata la presenza del numero 
legale dei   componenti,  dichiara aperta la seduta per la trattazione del seguente ordine del giorno: 

• Approvazione verbale n. 1 in data 09.03.2023 
• Rendiconto Finanziario 2022 
• Approvazione del regolamento per l’applicazione del tributo sui rifiuti (TARI) 
• Modifica regolamento comunale per la disciplina dell’imposta municipale propria (I.M.U.) 



• Varie ed eventuali 
Il Presidente, dott. Baraggini, dopo aver fatto l’appello procede con l’approvazione del verbale n. 1 
del 09/03/2023.  
Successivamente prende la parola l’assessore Pasca per illustrare il secondo punto all’ordine del 
giorno: il rendiconto è un documento che rappresenta l’andamento della gestione dell’esercizio 
precedente a consuntivo, in questo caso il 2022, e si basa sull’attività di riaccertamento dei residui 
che viene fatta in via preliminare dagli Uffici, ognuno per i residui di propria competenza. I residui 
passivi sono impegni di spesa che non sono stati liquidati entro la fine dell’esercizio di riferimento e 
i residui attivi sono accertamenti di entrate non ancora incassate entro la fine dell’esercizio. Al 
termine di tale attività si determina l’avanzo o il disavanzo di amministrazione. Nel nostro caso si 
tratta di avanzo di amministrazione suddiviso in parte accantonata per circa 5.000.000,00 euro, la 
quale è costituita per la maggior parte dal Fondo Crediti Dubbia Esigibilità (FCDE), in parte 
vincolata per circa 700.000,00 euro, tale avanzo può essere usato solo per lo specifico vincolo di 
destinazione per il quale è stato accantonato, in parte destinata agli investimenti per circa 31.000,00 
euro e in parte libera per circa 1.400.000,00 euro, che può essere utilizzata in sede  di salvaguardia 
degli equilibri per coprire spese di investimento e spese correnti non ricorrenti. In merito all’avanzo 
destinato agli investimenti sono a precisare che verrà applicato nella prossima variazione di bilancio 
per finanziare le spese di manutenzione straordinaria della piscina al posto del mutuo previsto a 
bilancio perché, contrariamente a quanto comunicato alla giunta inizialmente, è stato appurato che 
per richiedere tale mutuo all’Istituto del Credito Sportivo è necessario un progetto; attendere il 
mutuo, perciò, avrebbe allungato troppo i tempi e, di conseguenza, si è scelto di applicare l’avanzo 
destinato agli investimenti. 
Tra gli allegati al rendiconto vi è la relazione della Giunta nella quale si fa una sorta di consuntivo 
del contenuto del DUP, infatti è predisposto da tutti gli uffici con l’articolazione in missioni e 
programmi. 
Gli indicatori di bilancio indicano nel complesso una buona gestione e l’indicatore di tempestività 
dei pagamenti rientra nei limiti, tant’è che quest’anno, per la seconda volta, non abbiamo dovuto 
provvedere all’accantonamento al Fondo Garanzia Debiti Commerciali. 
 
Non essendoci osservazioni, viene introdotto il terzo punto all’ordine del giorno, la modifica del 
regolamento TARI. L’assessore Pasca introduce l’argomento dicendo che si tratta di modifiche 
normative recepite all’interno del regolamento, in particolare per quanto riguarda le nuove 
indicazione di ARERA e alcune modifiche relative alla possibilità di uscita dal servizio. 
Il Presidente dott. Baraggini chiede se sono previsti controlli in merito all’attuazione del servizio di 
raccolta e smaltimento per i soggetti che richiedono l’uscita dal servizio a seguito di dichiarazione di 
trattamento e smaltimento in proprio dei rifiuti e la dott.ssa Manca interviene precisando che, 
secondo il regolamento, chi effettua un trattamento prevolumetrico dei rifiuti, per richiedere una 
riduzione del 30% della parte variabile della TARI, deve dimostrare di sostenere spese per almeno il 
20% della TARI complessiva dovuta, con presentazione di documenti contabili, e chi invece 
smaltisce in proprio o affida a terzi i rifiuti può chiedere un’ulteriore riduzione del 30% della parte 
variabile solo a seguito di dimostrazione di sostenimento di spese superiori al 20% della TARI 
dovuta e di dimostrazione che tale smaltimento in proprio o tramite terzi produca un risparmio per il 
gestore del servizio raccolta e smaltimento pari al 40% della TARI. 
 
Si passa al successivo punto all’ordine del giorno, la modifica al regolamento IMU; prende la parola 
la dott.ssa Manca e illustra le principali modifiche, che non sono altro che recepimenti normativi, 
come ad esempio la nuova definizione di IMU e abitazione principale, un chiarimento in merito ai 
coniugi con residenze diverse, modifiche di applicazione per i soggetti iscritti all’AIRE e l’esenzione 



per le occupazioni abusive. 
Non essendoci osservazioni sull’argomento, null’altro essendovi da discutere, il Presidente dichiara 
sciolta la seduta alle ore 19,40. 

 
Letto, confermato e sottoscritto. 

 
 

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO 
dott. Antonio BARAGGINI dott.ssa Federica MANCA  
                                            (Firme autografe omesse ai sensi dell’art. 3 del D.Lgs. 39/93) 

 


